LOS JOVENES TOMAN LA PALABRA

¿QUE ES GAVIOTA?
El Movimiento Gaviota es una agrupación de pequeños grupos formados por jóvenes que poseen la inquietud de hacer un mundo mejor, mediante una labor social o apostólica, la alegría y el riesgo propio de la juventud y la formación de líderes juveniles cristianos. Lo anterior se expresa claramente en la finalidad fundamental de este Movimiento: “invitar a los jóvenes a instaurar el Reino de Dios, lo que se logrará compartiendo la esperanza de una sociedad justa y fraterna, según el Proyecto del Evangelio”.
Seguramente algunos de ustedes al leer la palabra gaviota recordarán aquel relato escrito por Richard Bach, “Juan Salvador Gaviota”, aquella parábola de ruptura con la vulgaridad de una vida sin sentido, que exalta el dominio y superación del propio cuerpo mediante la acción constante, utilizando la metáfora del volar cada vez más alto, aspiración impropia de cualquier gaviota común de la bandada de la comida, puesto que las gaviotas no han sido creadas para volar, sino para comer. Y al recordar esto no están muy lejos de las ideas que inspiraron hace cinco años al Movimiento Gaviota, porque al igual que Juan Salvador Gaviota, todos podemos ser mejores ya que hemos perdido el derecho a ser mediocres.

Tal vez la frase anterior, y aquella dicha por Martin Luther King, si no vivo para servir no sirvo para vivir, empiezan a dejar de ser inalcanzables cuando, con el apoyo de un grupo y el desarrollo del sentido práctico juvenil, se realiza una obra social, ya sea visitando un albergue de niños o un ancianato o alfabetizando un adulto o formando un taller de recuperación de estudios en un barrio o tantas otras cosas que con imaginación y creatividad se pueden hacer en favor de la sociedad. No podemos dejar todas estas cosas en manos de nuestros políticos y quedarnos con los brazos cruzados esperando a ver qué pasa. Las soluciones a algunos de nuestros problemas las podemos aportar los jóvenes; ¿acaso no somos los jóvenes esa fuerza de cambio que transforma?

En el Movimiento Gaviota se ofrecen distintas experiencias que te ayudarán a crecer como persona y como cristiano: convivencias cortas y largas, escuelas de líderes, campamentos misión, pascuas juveniles, reuniones semanales... Cada una de estas experiencias están enmarcadas dentro de un proceso de desarrollo personal y grupal, porque tú no estás solo en el mundo, hay otros jóvenes que, al igual que tú, desean compartir su amistad alrededor de un ideal.

En la actualidad el Movimiento cuenta con cinco grupos, trabajando en dos parroquias de Caracas (San Luis Gonzaga -Chuao- y La Navidad del Señor -Terrazas del Club Hípico- y cinco colegios de esta zona, esperando abarcar este año escolar un total de nueve colegios (Centro Docente Católico, Los Arrayanes, San Luis, Caurimare Uno, Josefa

Irausquín, López, J.M. Alfaro Zamora, Santa Sofía, Academia Merici, El Angel).

Como ves, Gaviota es un movimiento a tu estilo: joven, sincero, dinámico, creativo, alegre... Tú también puedes volar más alto. ¿Te arriesgas a compartir esta aventura con nosotros? Si así es, puedes pedir más información en la Casa Parroquial de Chuao. ¡Te esperamos!.

Néstor Briceño Lugo

15 de octubre de 1991

Publicado en “Iglesia y Vida”, noviembre de 1991, 12.

